

# 新刻全像水滸傳卷之一

## 五

書名 新刻全像水滸傳一百十五回 崇禎中  
富沙劉氏刊本  
撰者 元 施耐菴 撰  
卷 卷五  
內容分類 集-小說-章回小說-說公案  
索書號 雙紅堂-小說-122  
編號 D8682000

[彩色首頁1](#)

[東洋文化研究所漢籍目錄 編號: D8682000](#)

[東洋文化研究所漢籍目錄所藏漢籍善本文影圖資料庫 索書號: 雙紅堂-小說-122](#)

[漢籍善本文影圖資料庫文本 新刻全像水滸傳一百十五回 崇禎中富沙劉氏刊本](#)

版權所有: 東京大學 東洋文化研究所

[使用上的注意事項](#)

詞曰人稟陰陽二氣仁義禮智天成浩然配乎塞蒼冥可託六尺孤能寄百里命閑閑水滸全傳論天罡地殺威名逢場苟辨偽與真赤心當報國忠義實堪欽

錢塘  
富沙

施耐菴  
劉興我

編輯  
梓行

紛紛五代亂離間

一日雲開復見天

草木百年新雨露

車書萬里舊江山

尋常巷陌陳羅綺

幾處樓臺美管絃

人樂太平無事日

鶯花無限日高眠

是宋太祖朝中一個名儒姓邵諱亮夫道號康節先生所作爲  
循環於馬營中生下太祖武德皇帝表

唐子玄不息宋李石廬郭梁唐賈漢周都來十五

莫雄勇猛智量寬宏一條桿棒打

汴梁九朝皇帝班頭定四百年

雙紅堂

山寨晁蓋全衆頭領都在聚義所坐定把黃安監禁牢中衆頭領大喜殺牛宰馬慶賀全勝  
有詩為証

水滸英雄不可當

黃安捕捉太匆忙

戰船人馬都虧折

更有何顏見故鄉



却說晁蓋使人去請朱貴上山筵宴衆頭領都到聚義所上坐定晁蓋用吳用曰我兄弟七人性命皆得宋押司朱都頭三人可在庫內取些金銀使人往鄆城縣去謝他就看白勝陷在濟州牢裡救他出來吳

用曰兄長不必愛心醉謝宋押司必用一个兄弟自去去救白勝可教人去使錢寬他便好脫身我且屯糧造船置办軍器安排寨柵防備迎敵官軍晁蓋曰全仗軍師妙策當下吳用分派衆頭領各去置办了却說濟州府太守見黃安手下軍人逃回備說梁山泊殺了官軍生擒黃安一事梁山泊好漢十分英雄水路難認不能取勝府尹听了大驚曰何濤先折了許多軍馬被他割去兩耳今黃安又被捉上山去殺死官軍無數怎生是好正煩惱間只見承局來報東門接官亭上有新任太守來到東門外迎接新官取出中書省更替文書與府尹看罷隨即喚新官到州衙裡交割印信安排筵席款

## 新刻全像水滸傳卷之五

### 第二十回 虞婆醉打唐牛兒

宋江怒殺閻婆惜

天罡上應三十六 瑞氣盤旋繞鄆城 此鄉生降宋公明

神清貌古真奇異 一舉能令天下服 幼年涉獵諸書史

長爲吏役決刑名 仁義禮智信皆備 曾受九天玄女經

江湖結納諸豪傑 扶危濟困恩威行 他年自到梁山泊

綉旗影捲雲水濱 脊天行道呼保義 上應玉府天罡星

却說宋江听得背後有人叫回頭看時却是做媒的王婆外着个婆子前來宋江問有甚話說王婆曰這個婆子是東京人夫主閻公有个女兒年方十八因來投親不遇流落在此昨日他的老公死了閻婆無錢

使用望押司作成施一具棺材宋江便取銀十兩與閻婆閻婆拜謝回家買棺木發葬了來謝宋江見他室間沒有婦人對王婆曰宋押司怎樣與他做親王婆次日來對宋江說了這件事宋江初時不允王婆苦勸宋江只得依允就

在縣前討所樓房安頓閻婆惜母子住下半月之間閻婆惜打扮得滿頭珠翠遍體銷金初時宋江與張惜一處歇臥向後漸漸來得慢了宋江是個好漢女色尤慾不中婆惜一日宋

# 宋江邀文遠訪婆惜



江悞帶押司張文遠來閻婆惜家吃酒文遠小名張三生得俊俏風流婆惜是个酒色娼妓一見張三心中便喜等宋江起身淨手就把言語去嘲惹張三那張三記在心下一日張三知宋江不在假意來尋宋江婆惜留了吃茶言來語去成了私通婆惜自從和張三情密並無半點情顧宋江宋江因此半月十日去走一遭張三和婆惜夜去明來宋江聞知尋思曰不是我父母配的妻室他若無心恋我上不上他門便了自此有半月不去閻婆屢次使人來請宋江只推事故一日閻婆趕到縣前來叫押司多日使人相請便是小賤人有甚言語傷了押司看老身薄面今晚要押司走一遭宋江曰我今日縣裡事忙改日却來閻婆把宋江衣袖扯住哀告曰是誰挑撥押司我娘兒都靠着你好歹去走一遭宋江只得來到門前有詩爲証

酒不醉人人自醉 色不迷人人自迷 直饒今日能知悔 何不當初莫去爲

宋江進到裡面坐下閻婆只怕宋江走去便趕在身邊坐定叫曰我兒你愛的三郎在此

# 宋江陪陪婆惜



指倒在牀上只等張三听得叫愛的三郎只道的是張三郎慌忙起來看是宋江復上樓去睡了閻婆又叫我兒三郎在此怎的走去婆惜應曰這屋不遠他如何不自來閻婆曰我同你上樓去宋江上樓坐了閻婆便去牀上扯起女兒曰押司我請不得他來你起來陪句話婆惜曰我又不曾做了歹事他自不上門來敎我怎的陪話宋江听了也不做聲婆子掇過交椅在宋江看下推女兒過來曰你和三郎坐一坐那婆惜便去宋江對面坐下宋江低頭只不做聲婆子曰我去盪一瓶酒來與宋押司陪話出了房門便去買得時新菓子鮮魚嫩雞到家整办齊整托上樓來擺在桌上看宋江只是低頭女兒面朝別處妻子曰女兒過來把盪婆惜曰你們自吃我不耐煩婆子曰你不把盪便罷且轉臉來吃酒婆惜只不回頭妻子自把酒來勸他婆惜弄思我心在張三身上這廝若不把他灌醉他必纏我只得勉意陪他妻子笑曰押司再飲幾盃宋江被他苦勸連飲三五盃宋江又不做声正沒計退得那有个唐牛兒往日常得宋江資助宋江要用他時死命向前當晚正賭輸了去尋宋江不見傍人指教在閻婆家去了牛兒逕到閻婆家樓上見宋江婆惜都低

# 宋江不顧自睡惜惜婆



巾帽笠帶上有把壓衣刀和招文袋都掛在床邊欄子上便去睡到五更起來穿了衣服帶了巾帽宋江念氣下樓聞婆听得脚步响便在床上叫道押司且睡一睡待天明了去宋江只顧開門從縣前過猛然想起招文袋昨晚放在賤人櫃上一時氣起忘了不會繫來內有金子到如今全有晁蓋的書信這金子我在酒店欲當劉唐面前燒了他回去說時只道我不把他爲念正要拿回去燒誰想王婆叫拾棺材成了此事一向忘了這賤人頗識得字若是被他拿不到是利害慌忙奔回閻婆家裡來正是合是英雄命運乖

循環莫謂天無意  
醞釀原知福有胎

那婆惜聽得宋江出門去了床前燈明只見欄子上拖下條紫色錦帶婆惜笑曰且把來與張三繫腰提起招文袋來覺有些重棄手取出那包金子和一封書婆惜見了金子笑曰天賜我和張三貢物件又將書來看上面寫着晁蓋許多事情婆惜曰正要和張三做夫妻却沒機會自語听得楼下門响忙把錦帶刀子招文袋捲做一塊藏在被下依前睡了閻婆問曰是誰

# 閻婆兒出打牛唐



押司面上敘你家屋裡粉碎大罵去了婆子到樓上曰押司如今再休要破人買賣便把牛兒打了兩掌推開門去牛兒罵曰老蛟虫我不看采那乞丐却早去睡罷婆子收拾盃盤下樓自去睡了宋江思忖這賤人與張三有情我要去又夜深只得权睡且看婆惜今夜如何情分誰想婆惜心裡只思想張三无心恋着宋江正是佳人有意才郎情紅粉無心浪子村宋江是个好漢調女色的手段却不曾兩個在灯下對坐都不做声少時明月光照紗窓但見

銀河耿耿玉漏迢迢穿窗斜月映寒光透戶涼風吹夜氣  
雁聲嘹唳孤眠才子夢魂驚蛩韻淒涼獨宿佳人情緒苦  
樵棲禁鼓一更未盡一更敲別院寒砧千搗將殘千搗起  
屋簷雨叮噹鐵馬敲碎士子情懷銀缸內閃爍青燈偏照佳人愁緒食淫妓女心如鉄仗義英雄氣似虹

宋江見婆惜不脫衣裳睡一小喜思因耐這賤人全不采我今日吃了幾盃酒打熬不過睡下

# 宋江回樓取招文袋

宋江曰是我婆子曰押司再和姐睡到天明去宋江也不答走上樓來去欄杆上取時却  
不見了宋江心慌只得下氣把手去搖婆惜曰你把招文袋還我婆惜假睡不應宋江曰我  
昨晚掛在欄杆上只是你收得招來還我不要在婆惜曰誰和你作  
要我不曾見宋江曰你此時不曾脫衣裳如今益發睡一定是起來鋪  
被拿了婆惜將眼圓睜怒曰是老娘拿了你的你去官府便拿我做賊  
論你說老娘和張三有事也不該死罪原來你和那打劫賊通同這封  
書若娘半口收着若要饒你時只依我三件事便罷宋江曰便是三千  
件也依你婆惜曰要將原典我的文書還我任從我改嫁張三第二件  
與我首飾用度也要寫一紙文書不許日後來取第三件要那晁蓋與  
你一百兩金子快把來與我便饒你天大的官司便還你招文袋宋江  
自頭二件事只要手動依你這一百兩金子我不曾受還他去了婆惜  
曰當日公人見財如蠅見血他送金與你豈有不受之理你待贖誰家  
江曰你若不信限我三日將家私變賣一百兩金與你先還我招文  
袋婆惜曰招文袋還你這事是下三昧你拿金子來兩相交付宋江曰果然不曾受這  
金子婆惜曰明日到公所時你也說不曾拿宋江見說公所同字大怒扯起婆惜被蓋見了  
口當日公人見財如蠅見血他送金與你豈有不受之理你待贖誰家

一刀殺死將婆惜頭砍落枕上取出招文袋把書燈下燒了那閑婆在楼下听得女兒叫殺  
人慌忙穿了衣服走上樓來推開房門見殺死女兒婆子哭曰却爲甚  
事殺他宋江曰我是烈漢決然不是婆子曰這賤人不枉殺死只是老  
身无人養老宋江曰不用憂心只教你豐衣足食快活過世便了婆子  
曰深感押司我這女兒怎生埋殯宋江曰我典你同去陳三郎家買付  
棺材取銀與你使用婆子曰說得是而下樓來把門鎖了遂投縣前  
天色已明正開縣門婆子將宋江一把扯住喊曰殺人賊在這里宋江  
心慌連忙掩住婆子的口說是而下樓來把門鎖了遂投縣前  
天色已明正開縣門婆子將宋江一把扯住喊曰殺人賊在這里宋江  
住不得脫身却遇唐牛兒想起昨夜的惡氣把那婆子手折開望婆子面上打个滿  
冤屈唐牛兒想起昨夜的惡氣把那婆子扭住宋江便勸曰婆子扭  
天星那婆子昏脂不只得放手宋江脫走了婆子扯住唐牛兒叫曰替我捉住殺人賊宋江叫  
人便拿住唐牛兒推進衙裡來正是禍福无門人自招披袋放火惹火燒且下回分解

# 宋江回樓取招文袋



第二十二回 閨婆大鬧鄆城縣 宋全義釋米公明

爲憇胭花惹禍端 閨婆口狀去經官 若非義士行仁愛  
定使閨扉鎖鳳窯 四海英雄思懷報 一腔忠義動衣冠

九泉難負宋全德 千古高名逼斗寒

閨婆扯牛兒見知縣



話說做公的拿住唐牛兒解至縣裡知縣問曰因甚殺人婆子告曰妾夫姓閻有個女兒名喚婆惜與宋江昨夜女兒和宋江吃酒牛兒逕來尋閻喊罵出門今早宋江把女兒殺死妾身結扭到縣前這牛兒却把宋江打奪走了知縣曰你這廝怎敢打奪兒身唐牛兒告曰小人不知情只因昨夜被這閨婆父小人出來今早小人遇見閨婆扭住宋江小人特去劝解他便走了不知殺死他女兒知縣喝曰訛說宋江是不是君子怎肯造次殺人這人命必然在你身上便喚押司張文遠見宋江殺了他的表子隨卽取了各人口詞立一宗案便箭去檢驗屍首把棺木盛貯將一千人帶到縣裡知縣却和宋江冤好只把唐牛兒推到三十五下不肯招認知縣明知他不知情一心要救宋江且教取一面枷米釘不監牢裡張文遠稟曰只去拿宋江來問便有下落知縣只得差人去捉宋江已逃走不張文

江宋捉提官票婆閨



遠又拿宋江逃去他的父親兄弟見在宋家村捉來到官責限捕捉宋江知縣只要隊隸在唐牛兒身上有當張文遠主文案使閨婆只管來告知知縣只得差人去捉宋江的兄弟父親公人來到宋家庄見了宋太公太公訴曰老漢祖代務農不肖子宋江不守本分要去做了因此老漢在本縣官處告他忤逆別籍自和宋清在家耕田過活給有文帖在此存照衆公人都和宋江好不肯做冤家便曰太公既有挑憲收來抄去縣裡回話太公隨卽置酒款待打發銀兩相辭太公回縣來見知縣將挑憑文帖告知知縣曰既有挑憑公文難拘兄弟可出賞錢千貫行移諸處捕捉宋江那張三又唆閨婆去告曰宋江只躲在家知縣曰宋江父親已自告他另居出籍給有執照如何拿得他父親兄弟閨婆哭告曰人命關天老爺若不作主只得上府去告張文遠稟曰閨婆要去上司告狀倘來捉問小吏難去回話知縣只得再差朱全雷橫去庄上搜捉宋江朱全雷橫領了公文點起土兵逕奔宋家庄來見宋太公曰太公休怪你押司令犯人命事情縣

在那里宋太公曰都頭在上我這逆子前官手裡已告開籍不同老漢一家並不曾回來朱仝雖然不在庄上與我們搜一搜好去回話便叫土兵圍了庄院先叫雷橫入去搜二偏

# 朱全地窖尋出宋江

出來對朱仝曰：「端的不在庄裡。」朱仝曰：「待我入去搜一搜。」朱全自進庄裡把門拴上，走入佛堂內去，將供桌拖開，揭起二塊地板來，將索子頭只一拽，錫鈴一响，宋江從地窖裡鑽出來，見了朱全，失驚。朱仝曰：「哥！」休驚！小弟曾听得兄長說我家佛座底下有个地窖，上面蓋着板片，你有緊急之事可來我家躲避。小弟系記在心，今日本官差我與雷橫來時，沒奈何，只瞞生人眼目，知縣也有救兩個來捉你。我還和兄長說，知此不是安身之處，倘人知得怎了？宋江曰：「多得賢弟周全，今有三不安身去處。」一是滄州，二是橫海郡，三是白虎山孔太公庄上。二是青州清風寨小李廣花榮，三是白虎山孔太公庄上。不知投何處去。朱仝曰：「當行卽行，勿疑。」自悞宋江。官司之事全賴賢弟支持。朱仝曰：「這事放心，只投去路。」宋江謝了。朱全再入地窖裡去。朱全仍舊將地板蓋上，開門出來，曰：「真个沒有雷橫尋思？」朱全和宋江竝好，怎肯捉他落得人情？做朱全雷橫叫士兵都入草堂上來，宋太公置酒款待，將銀子十兩送與三位都頭，分與衆士兵二人相辭了。太公引一行人回縣裏，道委員不在宋太公病牀，在床。宋清已自前月出外未回，因此只把執照抄白在此，知縣曰：「既然如此，」一面中伏益上開門出來曰：「真个沒有雷橫尋思？」朱全和宋江竝好，怎肯捉他落得人情？做朱全雷橫叫士兵都入草堂上來，宋太公置酒款待，將銀子十兩送與三位都頭，分與衆士兵二人相辭了。太公引一行人回縣裏，道委員不在宋太公病牀，在床。宋清已自前月出外未回，因此只把執照抄白在此，知縣曰：「既然如此，」一面中伏

呈本府一面挨拿，却有和宋江相好的都去張三處說開，那張三疾不過，衆人面皮也只得罷了。朱全却湊些錢物，把與閨婆，又用好言劝解這婆子，只得依允。知縣一方主張，只把唐牛兒問做個故縱，兒身在逃，脊杖二十，刺配軍州。王連人犯回家，有詩爲証：

爲誅紅粉便逋逃，  
不是朱全施厚德。  
英雄凜凜入天牢。

却說宋江從地窖中出來，告知父親與兄弟同去避難，遇赦方回來。父親可送些金銀與宋都頭，央他上下使用。此官司宋太公曰：「這事不須掛心，你可小心，若到何處住，信與我，我知道。」當晚收拾四更，拜辭父親，與弟取路登程。宋清曰：「我聞柴大官人是大周皇帝嫡派子孫，仗義疏財，何不去投他？」宋江曰：「他往日有書來與我，如今正去投他。」行了數日，來到滄州，柴進門首，便與庄客曰：「我是鄆城縣宋江，逕來拜大官人。」庄客報知柴進，柴進慌忙出來，與宋江相見，携手入到正所，分賓主坐定。柴進問曰：「聞知兄長在鄆城縣勾當，如何來得到敝庄？」宋江答曰：「久聞大官人大名，只爲賤役不得相訪。今日宋江不才，因殺小妾閨婆，借尋思无处安身，特來相投。」柴進嗟曰：「兄長

# 武松晌火怒扭朱江

放心不是柴進誇口住他捕盜官軍不敢正視小庄兄長便殺了朝廷官宦柴進也敢藏在家裡說罷教取出兩套衣服巾幘絲鞋絹襪與宋江兄弟換了請入後堂安排酒食再三劝宋江兄弟寶休飲幾盞天晚點起燈烛宋江起身去淨手柴進喚庄客提燈引宋江去東廁淨手見廊下有一個大漢因害瘧疾把一撮火在那里响宋江直踏將去却踏在那火掀柄上把那火都掀在那漢臉上那漢擡出一身汗來癱疾便好了那漢把宋江劈胸揪住大喝曰你是甚人敢來消遣我宋江分說不得那個提燈的庄客忙叫道這位是大官人的親戚那漢道我初來時也是客禮相待如今却听庄客揪口便疎慢了我却待要打宋江那客來勸正功不開柴大官急走來曰我接不着押司如何却在這里鬧那庄客把踏了火掀事說知柴進笑曰大漢你不認得這位豪邁的押司那大漢道奢遮比不得鄆城縣宋押司柴進笑曰你認得宋押司否大漢曰我只听得江湖上称他爲及时雨宋公明天下馳名的好漢待人有始有終我如今只得病好便去投他柴進曰你要見他遠在千里近在目前這位便是了那大漢曰真不是麼宋江曰小可便是宋江那漢納頭便拜曰恰纔無理妄想惹罪宋江慌忙扶起曰兄長高姓柴進指出那漢姓

名只教山中猛虎見時魄散魂飛林下強人撞着心驚胆裂正是說開星月无光彩道破江山水逆流此人是誰且听下回分解

## 第二十二回 橫海郡柴進賈賓 景陽岡武松打虎

待士声華似孟嘗 福如東海納資良 自信一身能殺虎  
浪言三碗不過岡 武松雄猛千人惧 柴進風流四海揚

報兄誅嫂真奇特 藏得高名万古香

柴進曰這漢清河縣人氏姓武名松排行第二在此間一年宋江曰江湖上多聞武二郎名字不期今日得會遂携武松手到後堂同上坐武松推在第三位宋江問武松曰因何到此武松答曰小弟在家鄉因醉後與人相爭一時怒起只一拳打得那廝暈死在這里今那人不曾死正要回鄉却病瘧疾不能回去恰纔正發寒在廊下向火被兄長踏着火掀柄驚出一身冷汗覺得這病好了宋江大喜賞錢酒罷宋江就賜武松一处安歇次日宋江取銀兩貢緞與武松做衣裳柴進曰那里便要打他庄客因此柴進相待稍慢却得宋江每日挈帶他一處吃酒相陪住了十數日因



此情密武松遂拜宋江爲義兄宋江大喜一日武松要辭回去宋江塞進若干不住柴進與宋江各取銀兩相送盤纏武松泪別宋江登程正是

別意慘亡去路長

挺身直上景陽崗

醉來打死山中虎

揚得聲名滿四方

# 武松打大虫入店飲美酒



却說武松行了幾日來到陽谷縣見一個酒店上寫着三碗不過岡武松入店坐下叫主人快把酒來吃只見店主把三個碗并熟肉二斤放在武松面前連筛三碗酒武松都罢了又叫曰主人怎的不來篩酒

家曰客官招牌上寫道三碗不過岡武松曰這是怎樣說酒家曰這酒但是客人吃了三碗便醉了過不得山岡武松笑曰我吃了三碗如何

不醉酒家曰我這酒叫做出門倒初入口時香美少刻時便醉武松曰休胡說你再篩三碗來我吃酒家見武松全然不動又篩三碗武松曰雖然好酒吃得口滑還了酒錢綽起稍捧出門便走酒家赶来叫曰客官且停住前面景陽岡上有隻吊睛白額虎天晚出來傷人官司榜文曉諭往來人結夥成隊于巳午未三不時辰不許過岡你莫送了性命不如在我店裡歇罷武松笑曰景陽岡上我走过三十遭何曾見說有大虫你畱我店裡歇半夜



要謀我的財物店主曰我是一片好心反成惡意你不信我說隨你去這武松大步走上景陽岡見一大樹去一片皮上寫着此岡上大虫傷人但有過往客商於巳午未三不時辰結彩過岡請勿自悞武松看了笑曰這是店家驚嚇客人的話抱着梢棒便上岡子來見所山神廟門上貼着榜文武松讀了方知端的有虎欲待回店又怕店主耻笑且奔上岡子去見一塊青石把梢棒立在一边番身欲睡只見一陣狂風過住樹後大吼一声跳出一隻吊睛白額虎來武松見了從青石上番將下來拿起梢棒那大虫把梢棒立在大虫背後但是大虫拿人只是一撲一剪三般提不着時氣性先自沒了一半那大虫再吼一声兜將回來武松見大虫撲來却閃在大虫背後都打在枯樹上把梢棒折做兩截那大虫咆哮番身又撲將來武松跳在一邊兩手就勢把大虫頭耳拿住把右脚望大虫腿腳亂踢那大虫咆哮起來扒起兩堆黃泥做一土坑武松把大虫反下坑裡去捉

拳頭打得大虫口鼻迸出鮮血打死在地有篇古風單道景陽岡武松打虎詩曰景陽岡頭風正狂  
萬里陰雲埋日月  
燄上滿川紅葉赤  
紛上遍地草芽黃

# 都頭爲武松參縣知



# 武松下崗遇着獵戶



融日曉霞掛林藪 侵人冷露滴穿蒼

忽聞一声霹靂响

山腰飛出獸中王

昂頭踴躍逞牙爪

谷口鹿羣奔忙

下莊是後魂魄散

存孝遇時心胆寒

撞着咆哮來撲人 虎來撲人似山倒

人去迎虎如岩領

臂膀落時似飛砲

爪牙排處成泥坑

拳頭腳尖如雨點

淋潤兩手鮮血染

近看千鈞勢力休

遠觀八面威風斂

身橫野艸錦班消

掩閉隻睛光不閃

那是陽岡上猛虎却被武松打得動彈不得武松放了手只怕大虫不死又打了一回大虫死了武松便拖這大虫下岡去伸手來拖那里拖得動武松才捲再來青石上坐尋思曰天色黑了倘或又跳出一个大虫來怎曉得他過且下岡來只見樹林中鑽出兩個大虫來武松曰我命合休仔細看時却是兩個人把虎皮縫作衣裳穿在身上那兩人見了武松驚曰這人好大胆如何独自半夜又沒器械敢過岡來武松曰我等是本處獵戶因這景陽崗上有隻大虫夜上出來傷人本縣知縣看落我等捕捉今夜輪該我們捕捉正在這里埋伏你曾見大虫麼武松曰我是清河縣人曰我等是本處獵戶

因這景陽崗上有隻大虫夜上出來傷人本縣知縣看落我等捕捉今夜輪該我們捕捉正在這里埋伏你曾見大虫麼武松曰我是清河縣人

把聚集衆人跟武松上岡來看見大虫死做一堆衆人把大虫抬下岡來却請武松到里正家裡使人去縣裡報知了衆上戶置酒謝武松曰今日幸得壯士除了大害一鄉人民有福武松答曰托賴長生福眾村都具酒禮來把武松次日縣裡差人來接武松到縣請賞把那大虫扛到阳谷縣裡一縣人民都來看迎大虫武松進到縣裡立在所下知縣看了武松模樣見這錦毛大虫知縣問曰壯士這虎怎生被打死了武松將打虎的事說了一遍知縣就所上賜了免盜酒令取賞錢一千貫賜武松武松曰賴相公洪福使徒打死這個大虫小人听知衆獵戶因這大虫受了責罰這賞錢乞賜與衆獵戶知縣曰任壯士主持

武松就把賞錢散與衆獵戶知縣見他忠厚便曰你既是清河縣人典阳谷縣近隣今日就參你做個都頭如何武松曰蒙恩相抬舉願隨伏本要回去看望哥哥誰想在此做了都頭一日武松出縣前閑玩只听背后一人叫聲武三

你今日登跡武松回頭看見此人是誰且听下回分解

第二十三回

王婆貪頭說風情

鄭哥不忿鬧茶肆

酒色端能敗國邦

由來美色害忠良

糾因姐已宗祧失

吳為西施社稷下

目觀青春行處榮

豈知紅粉笑中鎗

# 武松途遇親兄大武大



大武大自娶之後有<sup>多</sup>幾個奸詐子弟都來他家走動那婦人因武大人物醜陋不會風流到

武松回頭見那人便拜正是武松的親哥武大郎大郎曰你去許多時我又怨你又想着你武松便問曰哥怎的又怨我又想我武松曰你在清河縣吃醉了酒打傷了人吃官司拿我隨街時候受苦這個便是怨你我近來娶得一房妻女清河縣人都來欺我沒人做主安身不得移在此居住沒人為伴便是想你原來武大與武松是一母所生武松身長八尺一貌堂皇渾身有千百斤氣力這武大身不滿五尺生得醜陋都叫做三寸丁谷樹皮縣裡有个大戶人家一個使女小名潘金蓮年方二十歲有些顏色那大娘心不喜他忿氣陪些房金白嫁與武

大武大自娶之後有<sup>多</sup>幾個奸詐子弟都來他家走動那婦人因武大人物醜陋不會風流到

# 武大別武松見妻子



金蓮容貌更堪題笑蹙春山八字眉若遇風流情子弟等閒雲雨便偷期大是不本分的人在清河縣住不牢搬朱陽谷縣紫石街賣房居住每日挑賣燒餅當口縣前見了武松武大自兄弟我前听得人說景阳岡上一个打虎的壯士姓武知縣叅他做了都頭我也猜道是你今日得見和你在我家去敍兄弟之情武松跟武大來到紫石街武大叫声大嫂開門只見一个婦人出到簷子下應曰大哥開門了武大入見妻子曰大嫂原來景阳岡打死大虫新叅做都頭的正是我這不親弟那婦人向前曰叔公方才福武松回禮了那婦人扶住曰且請叔公到樓上去坐那婦人對武大曰我陪叔公坐着你去安排酒食來款待叔公武大自正是便下樓來買亦那婦人看了武松這表人物心裡尋思曰我若嫁得這番人也不枉了一世便笑問武松曰叔公來這裡我目了武松答曰到此十數日婦人曰叔公在那裡安歇武松曰叔公在衙裡安歇婦人曰何不撇來一家住早晚要些湯水也得相顧武松曰叔謝嫂子婦人曰莫不有婦人你哥武松曰不曾婚娶武松曰只想哥在清河縣不料撇在這裡婦人曰二言難尽你哥武松曰武松殺却貪淫婦莫向東風怨上蒼

本分不似武二撒潑那婦人曰奴家平生性快看不得這般樣人有詩爲証

嫂叔萍踪偶得逢 嬌嬈偏逞秀儀容 私心便欲成歡会

暗把邪言釣武松

却說潘金蓮和武松說話未了武大買些酒肉央壁王婆安排齊整

托上樓來擺在桌上三个坐下

武大篩酒那婦人曰叔七請飲好肉遞

與武松吃武松是個性直漢子只把做親嫂相敬誰想婦人一双眼只

管顧着武松七只低了頭當口吃了酒武松便起身都下樓來那婦人

對武大曰你打掃一間房請叔七來家裡同住可不尽你兄弟之情武

大曰說得是一弟你便去搬來典我爭口氣武松曰既是哥嫂說了便

去搬來遂投縣裡來叫土兵挑了行李到武大家安下當晚三人晚飯

畢次早武松去縣裡雇飼回到家裡那嫂子齊整安排酒肉飯食與武松

吃有詩爲証

武松儀表甚溫柔

阿嫂淫心不可收

籠絡歸他家裡住

要同雲雨共風流

自從武松到武大家數日取出一疋綠色緞子与嫂子做衣裳那嫂笑曰叔七既然把典奴家不敢推辭武松是個知禮好漢却不怪他又過月餘時遇冬寒天氣連日朔風四起大雪

紛七有詩爲証

尽道豐年瑞

豐年瑞若何

長安有貧者

宜瑞不安多

嘗武松去縣雇武大被婦人叫上去做買賣及至娶買酒肉入武松房裡簇一盆炭火心裡自想曰我今日着宴掠他一會豈不動情那婦人獨立簾下武松正在雪裡歸來那婦人捲簾笑臉迎接曰叔七寒令武松曰感謝嫂七憂念婦人曰叔七裡面向火武松自蒙照顧自近火邊坐下那婦人把門閉了掀酒食入房裡擺在桌上武松曰哥七那裡去婦人曰你哥七做買賣去了我和你自飲二盃武松曰哥七回來同吃婦人曰天時寒冷且吃几盃便不連節二盃酒曰我与叔七吃不成武松接過來飲了却篩一盞酒遞與嫂七那婦人接過酒將酥胸擺開雲鬟半裸笑曰我聽得人說叔七在東街菴个娼妓端的有麼武松曰我不是這等人嫂七不信只問哥七婦人曰他曉得這些事不賣燒餅了那婦人飲了第二盞酒春心大發只管把風情話說武松亦知只把頭低下那婦人却把武松看上捏一下曰叔七只穿這些衣裳不冷武松也不應那婦人慾心似火止還不住却篩一盞酒來自吃了一只剩大半盞看着武松曰你若有

心便吃我這半盞酒。武松把手潑在地下，睜開眼說：「武二是个頂天立地男子，不是那等沒人倫的猪狗。」這婦人不知廉耻，倘有些風吹草動，我眼裡認得你是嫂子，拳頭却不認得你是嫂子。那婦人紅了臉，便收拾盃盤，說道：「我自作要子，不想你當真起來，好不識人敬重。」自廚下去了。武松自在房裡，氣忿有詩為証：

淫賤操心太不良，貪淫無恥壞綱常。

席間便欲求雲雨。

及惹都頭罵一場。

却說武大挑擔歸來，到厨下見老婆，垂淚。武大曰：「你和誰廝鬧來？」婦人曰：「都是你不爭氣。今日我見武二，大雪回來，便安排酒，與他吃。」他把言語來調戲我。武大曰：「我兄弟不是那尋人，便去武松房裡，叫二弟。我和你吃點心。」武松只不做聲，依前穿油膀靴，帶上毡笠，出門去了。武大來見你，却走出去，一定叫人來揪行李。你不要管他。武大曰：「他若揪去，被小人笑。」婦人曰：「他來調戲我，到不怕人笑。你若不與他揪去，還我一紙休書。」只見武松引個土兵，逕入房裡，收拾行李去了。武大正不知甚事，只得叫：「不樂不覺。」过了數日，知縣喚武松曰：「我有一個親戚在東京，欲送一担禮物，你去走一遭，回來重賞。」

## 武松醉別哥嫂往京

武松曰：「恩相差遣，領書就去。」知縣大喜。武松便到武大家拜辭。哥嫂曰：「本官差往東京，明日起程，只兩ヶ月便回。我不在家，你做買賣，遲出早歸，有人欺負你，不要和人爭。」批待我回來，自和他理論。又對嫂子曰：「嫂子，你是个精細的人，不必武二多說。常言道：『表壯不如裡壯。』豈不聞離家大不入。」那婦人听了，面通紅，指着武松曰：「我是不是不帶頭巾的男子？你聞言就亂語言，罷便走入去。」武松拜辭時，武大眼中流淚。武松見武大流淚，劝曰：「哥，」便做不得買賣，扯罷。只在家裡坐盤，纏欠缺，弟自奉來，便了。武大便帶土兵回縣，未見知縣。已自籠箱裝載車上，同土兵押車，望東京去。那武大自從武松說了，每日只做五扇燒餅賣，未晚便回。閑上大街，那婦人看了，心下焦燥，指着武大罵曰：「我到不曾見日頭在半天，便把喪門關上，被人耻笑。」武大大開了城，還向後悔了，不以為事。自此那婦人尋武大痛哭，先自收了簾子，閑上大街。一日，那婦人來門前掛簾子，有一个人從簾子邊走过，這婦人手裡拿竹竿，不牢失手，正打在那人頭上。那人正要奔，作回頭，看見是個婦人，變作笑臉。那婦人笑曰：「奴家失手，官人休怪。」那人曰：「不妨。」娘子詭尊便却被陰壁王婆見了。

# 西門慶送銀賄王婆



次日誰教大官在屋簷邊逼打得好那人曰是不是冲撞娘子休怪去原來這人是南谷縣一个破落戶的姓西門名慶人都稱他做西門大官人那西門慶復轉入王婆茶房裡坐下問白那婦人是誰人妻小王婆曰街上賣燒餅的武大郎妻子西門慶笑曰莫不是三寸丁谷樹皮王婆曰正是了西門慶曰好一塊羊肉怎的落在狗口裡王婆曰自古道駿馬常馱痴漢走巧妻每佯拙夫眠言罷西門慶辭去次日又來王婆店裡取出二兩銀子遞與王婆曰乾娘收不錢王婆曰何消得許多西門慶笑曰只願收去我有一件心事你若猜得着輸你五面銀子王婆曰你一定是隔壁那個人我猜得是不是西門慶笑曰不瞞你說自從見了他一面恰似收去我魂魄一失只是沒個道理入得脚王婆笑曰但凡風月中事要五件俱全第一件潘安的貌第二件駝駝大行貨第三件要似鄧通有錢第四件小就要綿裡針第五件要開工大此五件都全這事便成西門慶曰實不相瞞你說這五件我都有只作成我自重謝你王婆曰這婦人原是清河縣大戶人家討來养女做得一手好針線大官人可買一疋白綾綢再用五兩好線老身過去與他說知有

# 王婆賺金蓮做衣服



个官人此我一套送終衣服特來借磨頭揀不好日去請裁縫來做他若說肯代我做休要他縫我便請得他來我家整一席酒食請他你到第二日齊整打扮了咳嗽爲号說道連日不來我家我便出來請你入房裡去他若是見你不動身時這事可成西門慶曰好計王婆曰休忘了許我你謝禮西門慶曰但得一片稿皮吃莫便忘了洞庭湖就去舖上買了綾綢五兩好線五兩銀子送與王婆接了次日王婆開了後門走過武大家裡來王婆曰娘子家裡有身土病九痛却得一個財主與我一套送終衣料老身要做起裁縫不肯來婦人笑曰奴家拙手與乾娘做何如王婆曰裁甚衣王婆曰便是老只是不敢相煩若肯助工明日到寒家起手婦人曰我明日便來婆子稱謝去了當晚回覆了西門慶的話次日王婆等候那婦人見武大出去了從後門過王婆家裡來那婆子欢喜接入房裡坐下吃了茶菓便取出綾綢來婦人裁完了便縫起來婆子喝采曰好手段縫至日晚便

請酒飯回去恰好武大歸來那婦人披開門武大見老婆面紅便問那裏吃酒來婦人曰便是隔壁王乾娘央我去做送終衣裳安排點心請我吃武大曰不要吃他的我們也有央及

# 西門慶與潘氏雲雨



# 王婆西門慶會潘氏



他處婦人曰正是次日飯後武大自出去了王婆便過來請去他房裡取出衣服縫到日中只見西門慶帶頂新頭巾穿一套布衣裳帶几兩碎銀來到王婆家裡咳嗽一声王婆出來

指着婦人曰這個官人便是通老身衣料的那婦人起身向前見禮了王婆曰就是這位娘子昨老身做西門慶把來看曰這位娘子正好手

段婦人曰官人休笑西門慶問曰這位娘子是誰家宅眷王婆答曰便

真会賺錢婦人曰拙夫是沒用人休得取笑王婆曰娘子你識得這位

官人麼婦人曰奴家不認得王婆曰這位大官人是本縣財主叫做西

門大官人家裡有財有勢那婦人只低頭縫針王婆便去点茶來與兩

不吃覺着目送情王婆曰大官人不來時老身也不敢來府上相請准

得這位娘子住這里官人做個主人替老身典娘子洗手西門慶取出

五兩銀子遞與王婆備办酒食那婦人曰乾娘免勞只是口說却不动

身將眼偷看西門慶見了心中大喜不多時王婆買酒雞肉打扮齊整叫娘子且收拾吃一

盃酒婦人曰乾娘自便相待大官人奴家却不當婆子曰正爲娘子洗手如何說這話三人

子、西門慶曰小子命薄不曾招得好的王婆曰大官人先的娘子可好

西門慶曰若是先妻在日家中有主那婦人問嘗見沒大娘子幾年西

門慶曰小人先妻沒了三年家事七顛八倒小人只得出來那婆子笑

曰大官人你養的外宅在東街上如何不請老身去吃茶西門慶曰張

惜他是不路妓之人我不喜欢他王婆曰也有中官人的麼西門慶曰

只恨我緣分薄自不撞着王婆曰正好吃酒又篩沒了西門慶曰只顧

來閑了房門兩個自在房裡便斟酒來勸那婦人將袖子在桌上一拂

那雙筋落在婦人腳邊西門慶伸手下去拾便去婦人脚上捏了一下

婦人笑曰官人你有心要勾當我西門慶跪下曰只求娘子見怜小生

欲各整衣帶只見王婆推開房門入來曰我請你做衣裳不曾教你來偷漢子武大得知必

那婦人便把西門慶撥起當時兩個就在王婆房裡脫衣解帶共枕今次二人雲雨終難正

欲各整衣帶只見王婆推開房門入來曰我請你做衣裳不曾教你來偷漢子武大得知必

# 鄭哥尋茶坊西門慶

遇累我不如我先去出首回身便走那婦人扯住曰乾娘饒恕我二人選西門慶曰乾娘低聲王婆笑曰若要我饒恕都要依我一件事那婦人曰便是十件奴也依隨王婆曰今日爲人這事已完了所許之物不可失信西門慶曰乾娘放心莫敢失信三人又吃了兒盃那婦人起身曰武大將回奴家後門回去王婆對西門慶曰好手段麼西門慶曰端的虧了乾娘我到家裡便取一錠銀子送來與你相辭去了那婦人兩日過王婆家來和西門慶恩情似漆心意如膠不到半月間街坊隣舍都知了只曉武大一個本縣有个小廝姓喬因父做軍在鄆州生養名叫鄆哥生得垂覺自來只靠賣些時新果子常得西門慶賣錢米那日提着一籃雪梨來尋西門慶有傍人說你要尋西門慶在紫石街王婆家裡鄆哥提了藍兒直奔茶房裡去婆子問鄆哥你來我家做甚麼鄆哥曰來尋西門大官人說句話望裡面便走那婆子扯住曰小畜生人家各有內外鄆哥曰我去房裡便尋出那鄆哥被王婆打了沒出氣處逕來街上尋武大郎把根由從頭說起



武大曰如今我去捉姦何如鄆哥曰你原未沒些見識那西門慶了得捉他不得空吃頓拳武大曰鄆怎的捉他鄆哥曰你今日回去不要發作明日少做些燒餅出來賣我在巷口等你若見西門慶入去時我便來叫你我先去惹王婆他必來打我我便頂住那婆子你便奔入房去武大曰有理便帰家來並不說起次日飯後挑了担兒出去這婦人便來你便奔入去鄆哥提藍走入茶坊裡來罵老豬狗你昨日做甚麼打過王婆房裡來尋西門慶鄆哥街上撞見武大曰你只看我藍兒撒得我那妻子大怒揪住鄆哥便打鄆哥把藍兒丟出街上来就把王婆頂在壁上武大撞入茶坊裡王婆見武大來急叫曰武大來了兩人正在

房裡做勾當西門慶听得便鑽入床下去解武大搶到房門邊叫曰你們做得好事婦人頂住房門叫西門慶來打武大奪路出去武大却要揪他被西門慶一脚踢中武大心胸撲地

下回分解

## 第二十四回 王婆計賺西門慶 淫婦薦鸩武大郎



我上去說聽他怎知道出來提了藍兒逕奔來尋這個人正是從前作過事沒哭一齊來且

# 王婆設計謀害武大

便到西門慶處走了。鄭哥也去了。王婆慌忙扶起武大，見口中吐血，便叫那婦人把湯來灌醒。两个便從後門扶歸床上睡了。次日西門慶打听得没事，依前來和這婦人做一处。武大被拘五日不能勾起，整日叫老婆不應。只見他濃愁淡抹，出去歸來。

武大氣得發昏，叫老婆來分付曰：「你教姦夫踢傷我的心，你們却自快活。我死後，武二回來不肯于休。你若伏侍我好了，他回來時，我都不說。你若不願我侍候他回來，却和他們說話。婦人听了，也不回言。却來對西門慶。王婆說知此話，西門慶心懼，嚇出一身冷汗。曰：『怎的好？』王婆曰：「你們却要做長夫妻，做短夫妻。若是長做夫妻，教娘子贖一帖心疼藥，却把些砒霜放了起來。此他陪个不是。武二回來都沒言語，等他再差出去，又來相約。這是做短夫妻。若是長做夫妻，教娘子贖一帖心疼藥，却把些砒霜放在裡面，把他毒死。一把火燒得乾淨。』武二回來，那里知得？待大孝滿大官人娶回家來，這可是長遠夫妻。西門慶曰：『此計神妙。』卽去包裹并砒霜來付與王婆。王婆曰：『大娘子，我教你下藥的法度。如今武大孝滿，將抹布揩去了血跡。那婦人曰：『怕奴家手軟。』王婆曰：『你可敲壁子待我來打聽。』西門慶曰：『你們用心整理。明日來討回音，辭別去了。』婦人回家坐在床邊假哭。武大曰：『你哭甚的？婦人拭淚曰：『我要贖一帖藥來醫你。只怕你疑忌，我不敢去贖。』武大看了曰：『救我好。』把前事一笔都勾。快討藥來救我。』那婦人將藥典，武大看了曰：『太醫教。你半夜裡吃了發汗。明日便討婦人下樓點上盞燈，燒了一鍋湯。半夜裡把那帖煎了，灑在碗內，把砒霜添在一處，送上樓來扶起武大，便把藥灌武大吃了。一口說大嫂這藥好，難吃。婦人曰：『只要病好。』武大再吃第二口，時被那婦人都灌下去，便放倒睡。武大曰：『吃下這藥肚裡疼。』將起來，當不得了。那婦人扯過被來，便蓋着。曰：『大医分付我替你發汗。』武大再要說時，這婆媳都跳上床來，騎在身上，緊按住。被武大咬了兩聲，斷腸死了。婦人揭起被來，見武大咬牙切齒，七竅流血，忙跳下床敲那壁子。王婆听得，走將過來，便提抹布上樓，先把武大唇上血跡抹得乾淨，才扛下樓穿了，將被蓋在屍上。王婆自家去，那婦人假哭。

哭來到次日五更，西門慶來問王婆。王婆報知西門慶，取銀子典。王婆買棺材，王婆白團頭向九叔。他是个精細的人，只恐他看出破綻，不肯入殮。西門慶曰：『我多把銀子買他便了。』



潘氏砒相

# 西門慶買囑何九叔



王婆曰大官人不可遲慢。西門慶去了，王婆買了棺材香烛紙錢回來，鄰舍坊廂都來吊問。那婦人掩面假哭，衆隣舍明知此人身死不明，不好問他，各自散了。王婆去請團頭何九叔，九叔先撥火家來整頓自己，到已牌時分，正走到紫石街頭，迎見西門慶，叫曰：「何九叔，那裏去？」九叔答曰：「小人去殮武大郎屍首。」西門慶曰：「借一步說話。」何九叔跟着西門慶來酒店坐下。西門慶叫酒保排酒食來，慶白：「九叔若去收斂大郎屍首，凡事周全遮蓋。」何九叔曰：「此是小事，有甚利害？如何敢受？」西門慶曰：「九叔不受便是推却。」何九叔惧怕西門慶，是个刀徒，只得受了。西門慶自去殮武大郎尸首，却是怎的？我許多銀子，此事必定蹊蹻。來到武大家裡，只見武大老婆假哭出來，自不料心疼病死了，撇得奴好苦！九叔看了，那人模樣暗思想道：「原來武大討着這婦人。」西門慶這十兩銀子在此來歷可疑，遂將武大屍首揭起，千秋幡看時，大叫一声，望後便倒，只見口裡噴出血來，但見指甲青唇口紫，而皮黃，正是身如鼓，含山月，命似三更油盡燈全。

全像水滸傳

全像水滸傳五卷終

## 第二十五回 鄭哥報知武松 武松殺西門慶

新刻全像水滸傳卷之六

可怪狂夫恋野花 因食酒色受波濤  
破業傾貲總爲他 半晌風流有何益  
誰知戒起蕭牆內 血污街前更可嗟



却說何九叔看了武大屍首，跌倒在地。衆火家扶住，漸漸甦醒。兩個火家抬回家裡，床上妻子坐在床邊啼哭。何九叔曰：「你不要啼哭，我都知道。」說道：「武大屍首，凡事遮蓋。我到武大家裡見他的老婆，是個不良之婦，心裡疑忌，揭起千秋簾，看見武大面皮紫黑，七竅出血，定是中毒。待要糊塗提入棺槨，不曾奈武大。武大有个兄弟，便是景陽崗打虎的武都頭，中毒抬回，今叫火家自去殮了他。若是停喪在家，其中无事，若是他要燒尸，必有緣故。到臨時，只道去送喪，拿了面墳骨頭，併十兩銀子，便是証見他若回來，不問便罷，倘有官司，只得証明，却說火家在武大家入殮了，回報曰：『只三日便出殯，去城外燒了。』